

# 打离婚官司需要“打点费”?

## 男子假冒律师骗取委托人钱财,以诈骗罪获刑

**本报讯** (通讯员 吴珊珊 记者 江跃中) 男子闫某某假冒律师,借帮他人打官司名义,编造需要“打点费”等借口,伪造裁判文书,骗取委托人钱财。经黄浦区检察院提起公诉,近日,黄浦区法院以诈骗罪,判处闫某某有期徒刑一年6个月,并处罚金人民币1万元。

2020年9月初,蔡女士因婚姻问题要提起离婚诉讼,通过朋友介绍,认识了自称律师的闫某某。蔡女士决定委托闫某某代理该案件,沟通后确定律师费用为5万元,但闫某某提出要先支付5000元作为“铺路”的费用,蔡女士爽快答应了。几周后,闫某某主动联系蔡女士,称调取其前夫的房产记录和投

资料动迁材料等需要1.5万元,蔡女士十分信赖闫某某,便支付了钱款。

同年10月,蔡女士与闫某某前往律所签订了《案件代理合同》,并指派闫某某的合作律师小陈代理,蔡女士按合同条款,当场支付了律师费用。之后,闫某某以打点关系、判决前要请办案人员吃饭等理由,陆续向蔡女士索要3.5万元。当蔡女士询问案件进度,是否已经获得判决时,闫某某却支支吾吾表示,一审判决结果为房屋归蔡女士所有,但为防止其前夫上诉,要赶在对方之前上诉。不了解法律的蔡女士信以为真,签署了上诉状。后来,经蔡女士多次询问,闫某某将一审判决交

给了蔡女士。2021年10月,蔡女士的离婚案二审判决,闫某某先是以“执行庭要收取执行手续费”已经将钱款垫付为由,向蔡女士索要1400元,后又以“在找房子的买家”为由,始终不肯将二审判决书交给蔡女士。其间,为了稳住蔡女士,闫某某还注册了一个新的微信账号扮演“陈法官”,告诉蔡女士钱已收到,会将事情办妥。

最终,在蔡女士不断地追问下,闫某某顶不住压力,将自己诈骗的事实全盘托出,并将真实的一审、二审的判决交出。蔡女士这才发现,两次审判的结果,房屋都是归其前夫所有,自己先前获得的一审判决书竟是伪造

的。原来,闫某某并非律师,只是帮合作律师小陈介绍案源,自始至终也未向蔡女士表明自己系中间人的身份。

“蔡女士的案件其实由小陈负责,我为了多拿点钱,就瞒着小陈,私底下向蔡女士谎称有打点关系的渠道,”闫某某到案后供述道,“在发现一审输了之后,我又私自用电脑软件,篡改了小陈给我的判决书并交给蔡女士,后一边继续虚构事实骗取钱款,一边心存侥幸,希望二审能够改判。没想到还是被发现了。”另据闫某某交代,他还以类似的借口,骗取了另一名办理离婚事宜的当事人1.8万元。

# 两“小哥”前后脚取同一件快递?

## 警方提醒:商家应核实确认快递员身份谨防被骗

岁末年初,又到了快递商品寄发的高峰期。然而面对两名前后脚赶来取件的快递员,到底是拿错了件,还是发件人发错了单?近日,长宁警方接到辖区商户报警,成功破获了一起冒充快递小哥诈骗的案件。

临近年末,位于长宁区的一家食品商户为了寄发网上客户订购的年货,在物流平台预约了快递服务。很快,一名身穿浅蓝色外套的男子就来到店内,在告知店内工作人员“我是来拿快递的”后,就从店员手中接过了一整箱价值2000余元的包裹离开。可正当店员专心接待顾客时,又有一名快递员到店称要取件,现场的气氛一

度非常尴尬。经快递员现场确认,这单快递并没有被他人接单,系统也没有任何异常,这让工作人员意识到自己的货品可能是被他人冒领了,随即向警方报案。

接报后,长宁公安分局华阳路派出所立即开展侦查。经过调取商场公共视频以及对周边商铺走访调查,民警很快锁定了嫌疑男子及其行动轨迹,并于当晚将违法嫌疑人曹某抓获,当场查获年货商品包裹2箱。

到案后,曹某对自己冒充快递员接单骗取快递的犯罪行为供认不讳。据曹某交代,自己曾经兼职做过快递员,虽已经不再从事快递工作,但自己手机内的快递员手

软件仍能正常使用。当日曹某不经意间打开该软件,发现附近正好有一单食品需同城闪送,他临时起意决定冒充快递员骗取货品。为了能够迷惑店员,曹某还特地穿了一件与快递工作服相似的外套。在与店员的交谈中,曹某也正是依靠相似的外套和专业的用语获取了对方的信任。

目前,曹某因诈骗已被长宁警方依法行政拘留。

**■ 警方提醒** 商家在收发快递时,对快递员的身份应核实确认并规范查验取(收)件码,切勿因贪图方便,而给不法分子可乘之机。  
本报通讯员 屠昱辉 记者 屠瑜

# 跨省非法经营烟花爆竹案告破

**本报讯** (通讯员 沈浩 记者 屠瑜) 连日来,金山警方持续开展烟花爆竹非法经营打击行动,于近日成功破获一起跨省非法经营烟花爆竹案,捣毁非法储存烟花爆竹窝点2个,查获烟花爆竹112箱,涉案金额达40余万元。

2022年10月,金山警方在工作中发现,一女子郑某在网上兜售各类烟花爆竹,遂立即开展初步调查和分析研判。经查,郑某在未取得相关经营资质的情况下,通

过微信小程序及朋友圈售卖烟花爆竹,其货源则来自位于外省市的陈某处。2022年12月28日,历时两个多月,在上海市公安局治安总队的指导下,金山警方成功侦破该起跨省非法经营烟花爆竹案件,先后捣毁烟花爆竹非法储存窝点2个,抓获涉嫌非法经营的犯罪嫌疑人郑某和陈某两人,并现场查获各类烟花爆竹112箱,初步查证涉案金额达40余万元。

经审讯,两人供述,其在未取得烟花爆

竹经营许可证的情况下,非法对外销售。现郑某、陈某两人已被金山警方依法采取刑事强制措施。案件正在进一步侦办中。

**■ 警方提示** 为了您和他人的安全、健康,请自觉遵守《上海市烟花爆竹安全管理条例》,未经许可,切勿在禁止销售、燃放区域内生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹。违反相关规定的,公安机关将依法予以处罚;构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

## 征收问答

# 户籍在册,却因妹妹阻挠无法入住,算同住人吗?

### 市民求助:

梅女士的父母育有两女,即梅女士和梅某。上世纪六十年代末,梅女士在安徽与梁某结婚,生有一子小梁。梅女士父母在上海有一套承租公房(以下简称系争房屋),承租人为老父亲。1987年,小梁按照回沪政策,户口从安徽迁入系争房屋。之后小梁在系争房屋附近的学校读完了初中和高中,生活一直由外公外婆照顾。1996年12月,梅女士退休后在父母的支持下,将户口迁入系争房屋。丈夫梁某退休后,也将户口迁入。

梅某知道情况后,以梁女士夫妇迁入户口没有经其同意为由,阻止三人入住系争房屋,梅女士一家三口只能在外租房居住,梅女士的父母对此也很无奈。

2004年,梅女士的父母先后过世。梅女士认为,父母已经过世,自己应该搬入系争房屋,但遭妹妹梅某阻拦,为此,姐妹二人多次发生肢体冲突。2005年,梅女士又一次要求

入住系争房屋,和梅某发生厮打,梅某将梅女士打成轻微伤,为此,派出所对梅某予以处罚。处罚后梅某依然故我,后干脆将系争房屋对外出租。梅女士夫妇和儿子小梁只得继续在外租房居住。梅女士只是听说过梅某一家在上世纪九十年代初曾享受过福利分房,但具体情况不了解。

2021年9月,系争房屋所在地块被纳入征收范围。同年11月18日,梅某作为该户的签约代表和征收单位签订了征收补偿协议,拟获得各类征收补偿款共计680万余元。征收时系争房屋有梅女士和梅某两家共计六人户口登记在册。梅女士在和梅某协商动迁款分配时遭到拒绝。梅某以梅女士夫妇在户口最后一次迁入后从未在系争房屋实际居住过,小梁虽然居住过,但其居住权应由父母保障为由,认为姐姐梅女士一家三口均非系争房屋同住人,无权分得征收补偿利益。

### 律师帮忙:

梅女士找到了我们咨询。我们全面分析案情后认为本案梅女士一家三口应被认定为系争房屋同住人。首先,梅女士夫妇户口迁入后不能入住系争房屋的原因是家庭矛盾,该情形应照视为同住人的情况对待,梅女士夫妇是按照知青政策回沪,即便没有在系争房屋中实际居住,根据现有的司法判例,法院对知青也会予以照顾,认定知青为同住人。其次,小梁是按照知青子女回沪政策,户口迁入系争房屋,且其自户口迁入后在系争房屋实际居住多年,当然应被认定为房屋同住人。至于梅某一家是否能够享受系争房屋的征收补偿利益要以在案证据为依据。

后梅女士一家委托我们代理起诉维权,起诉要求依法分割系争房屋征收补偿利益。在诉讼过程中,律师团队经过艰苦的调查取证工作,终于查到了以下证据:一是梅女士一

家属于政策性落户的证据;二是梅女士夫妇户口最后一次迁入后,要求入住系争房屋,遭到被告阻挠的证据;三是被告福利分房证据。原来早在1987年,妹妹梅某一家三口就享受过单位福利分房。根据相关政策和法律规定,被告一家三口不能被认定为系争房屋的同住人,无权参与征收补偿利益的分配。最终法院判决系争房屋征收补偿利益全部归属于三原告所有。

上海市创导律师事务所  
(23101200110613587)  
闫东方律师执业证号  
(13101201010221346)  
咨询预约电话:021-61439858  
地址:长宁区凯旋路1522号东方明珠  
凯旋中心1505室(轨交3号线、4号线、10  
号线虹桥路站,6号出口右转即到)